

# DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLV.

Redacción y Administración: Peligros, 3, entro. dcha.-Tel. 2.931

Madrid Miércoles 17 de Septiembre de 1913

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 13.741

## Final de verano

El otoño se nos presenta con sus lluvias y aires fríos, obligando a todos a dar por terminadas esas que alguien llamó «imperiosas» vacaciones del estío, frase que pasará a la posteridad.

Resueltos pacífica y felizmente los conflictos obreros que se presentaron en los meses de calor; distraída ahora la atención con los macabros detalles del proceso trágico, y próximo el viaje del presidente de la República francesa, se disfruta de una tranquilidad de espíritu que es realmente envidiable, y que debe prepararnos a empresas útiles que no admiten aplazamientos nuevos.

Las disidencias políticas que, por variar, turban el sosiego del Gabinete liberal, no consiguen interesar a la opinión.

Esta se inhibe de un pleito que nada le interesa y sólo ve en aquéllas un motivo de retraso para sus justas y apremiantes aspiraciones.

Nosotros participamos de ese temor é inevitable a reflexionar sobre tales problemas a los que tienen sobre sí la responsabilidad del mando.

Son muy importantes los asuntos cuyo benéfico desarrollo está contenido en el presupuesto para 1914, y causaría un verdadero desencanto el que dicha ley económica no fuese discutida y aprobada, prolongándose así por otros doce meses el marasmo en que yacen esos problemas que ningún país se atreve a dejar en el olvido.

Estamos ciertos de que nuestros ideales de separar las cuestiones orgánicas de la política activa se encuentran todavía muy lejanos.

Esa es una perfección lograda hace tiempo por Naciones más dichosas que España, pero que aquí, por lo visto, no somos capaces de conseguir.

Mas ya que nos veamos atados al carro de las minucias internas de los partidos para resolver lo que por igual interesa a todos, sepan unos y otros acordarse a tiempo de que los demás andan ese camino en automóvil y de que nuestro retraso es cada día mayor y representa un peligro creciente.

Ayer esbozamos el cuadro que presentarán nuestras tropas y nuestros barcos ante monsieur Poincaré y su acompañamiento; pero nos faltó decir que también van a ver en Cartagena el estado embrionario de las defensas de esa admirable posición mediterránea.

Hablar en tal situación de pactos y de tratados que puedan reportarnos beneficios es tan inútil como querer asociarse a un rico con unas cuantas pesetas sevillanas, de las que ahora se han lanzado a la circulación.

Lo que necesitamos está dispuesto y preparado, siendo el primer paso para adelantar un poco en la senda salvadora, lo que autoriza el ya mencionado presupuesto.

Vea el Gobierno y piensen sus adversarios si sería lícito anteponer pasiones de segundo orden a lo que constituye el jalón fundamental de nuestra reconstitución militar y naval.

Tal vez prediquemos en desierto; pero no podemos prescindir del cumplimiento de un deber leal ante la opinión y ante el país entero.

## De San Sebastián

Concurso hípico.—La vida de los Reyes.

SAN SEBASTIÁN, 17.—Los Reyes asistieron al Concurso hípico, en el que ganó la copa de don Alfonso XIII el caballo «Tablada», que montaba el Sr. Guerrero, teniente del regimiento de Villaviciosa.

La copa de la infanta Isabel correspondió al caballo «Frogola», cuyo jinete era el súbdito italiano Sr. Amarfi.

Después se corrieron las copas de los infantes Juana Luisa y D. Carlos, que ganó el señor Antonelli en su caballo «Shamroch».

Hubo caídas emocionantes, sin consecuencias deplorables.

S. M. el Rey entregó los premios a los vencedores, entre una gran ovación de los espectadores.

Los Reyes asistieron a la función de gala del Casino. La sala ofrecía brillantísimo aspecto. Rosario Pino fue muy aplaudida.

Al llegar los infantes todos los exploradores, formados en el vestíbulo, tributaron honores.

## ECOS BILBAÍÑOS

Las huelgas.—El reparto de socorros.—Lo ocurrido en Bermeo.

BILBAO, 17.—La huelga de la fábrica de la vega de Sestao mejora.

Gracias a las gestiones realizadas por el gobernador civil, se espera una solución favorable. En cambio se agrava la de Aurrera, por

insistir los obreros en el paro hasta que sean admitidos los 18 obreros despedidos. La dirección ha dispuesto apagar los hornos para un paro indefinido.

Se han admitido 12 obreros en los lavaderos de Vista Alegre, que habían sido despedidos, y con ello se ha solucionado la huelga.

El presidente de la Diputación y la Comisión provincial visitaron al gobernador civil para darle cuenta del reparto de socorros en Bermeo y de los múltiples incidentes que con tal motivo ocurrieron.

Se acordó evitar los desórdenes y autorizar al Ayuntamiento de Bermeo para que reparta los socorros que tiene en su poder, ajustándose a las reglas que dictó la Diputación.

Se telegrafió al alcalde de Bermeo este acuerdo y ordenándole que lo participe el vecindario.

## Alma y legislación

¿Qué es el alma? De tantas y tan variadas formas fué el alma definida, que ocurre con ella lo que con la legislación: concretamente no sabemos lo que es ni para qué sirve. El alma es el espíritu que la sustenta lo que la legislación al que la redacta. ¿Quién al mirarse al espejo se cree con mala cara? Y puesto que la cara es el espejo del alma... ¿qué legislador cree dañosa su prosa hueca? Y como de consultar con algún rabadán buscará al más ostensivo...

Puesto que patológicamente no existe el alma, su definición ha de ser hija de lo inmaterial. La psicología, la filosofía y aun la metafísica, se alimentan de ilusiones. Así se alimentan y se contradicen lastimosamente con gran detrimento del lenguaje. Vaya una disquisición: Sánchez, inminente mortal, ¿es un desalmado ó un alma de acero?

Han cabido las dos acepciones. Fué un desalmado para preparar y cometer su crimen, ejemplar en los anales de la criminología. Es un alma de acero al negar lo innegable.

¿Qué es el alma, señor? Porque si inventamos los términos tampoco pueden ser refutados. Tan desalmado es el que asesina, al asesinar, como al negar su delito. Tan alma de acero en uno y otro caso.

Por tanto, no deja de ser consecuencia, valga la sintaxis, que el alma es le idiosincrasia personal; su definición, perfectamente adaptable según las circunstancias prevalentes, filosofía del definidor, estado psicológico al enunciar y resultante del molde metafísico en que cada uno pone sus concepciones.

Sustituyamos la palabra alma por legislación, y con el único distinguido de que ésta, ramificadamente, es tangible, y la otra no, queda el mismo zumo, la misma esencia. Y como la esencia y el zumo admiten multitud de transformaciones, según gustos de los consumidores y aun de los cultivadores, averigüe Vargas qué es alma, qué es legislación.

«Al Rey, la hacienda y la vida le has de dar; mas el honor es patrimonio del alma y el alma sólo es de Dios.»

¿Qué nos dice aquí el clásico? Nos dice que el honor de cada uno refleja su alma y desde luego considera la vida y la hacienda despreciables en su comparación con el alma, con el honor.

«El alma no muere, se transforma». Lo mismo que la legislación. Muere derogado el concepto de un Real decreto, después ese concepto se transforma en una Real orden. Muere el cuerpo de un hombre; su alma posa en el cuerpo de un asno, después en el de un perro, y así de transformación en transformación hasta el día del juicio final, en que morirá todo: hombres, almas, legislación, asnos, perros, etcétera.

Ese día pasará todo del ser al no ser. Hasta ese día habrá honor, vergüenza, dignidad, hacienda, vida, alma y legislación. *H* brá psicología, filosofía y metafísica, alma de todo, que el todo es el alma.

¿Qué es el alma, señor?

Isidoro FERNANDEZ.

## DE BARCELONA

Ferrovianos y agricultores.—¿Dimito Franco?—Una entrevista.

BARCELONA, 17.—Los ferroviarios inscritos en La Unión Catalana se proponen celebrar el día 25 de Septiembre el aniversario de la declaración de la primera huelga. Publicarán un número extraordinario de su semanario y celebrarán una velada.

El trayecto de la línea de Manresa á Berga sigue vigilado por la Guardia civil.

Los obreros agricultores de Mataró amenazan declararse en huelga si los patronos no acceden a sus demandas.

Al recibir el gobernador á los periodistas manifestó que el viernes marchará a Madrid. Preguntado si volvería, contestó: «Yo voy donde me llaman», excusándose de contestar más categóricamente.

En vista de las hazañas nuevamente realizadas anoche en la plaza de Urquinaona por los dependientes del comercio, los patronos han pedido al gobernador tome severas medidas para evitar se produzcan tales manifestaciones.

Una comisión de patronos de fábricas de arcas y básculas han visitado al Sr. Francos Rodríguez para tratar del conflicto que tienen

pendiente con sus obreros, por negarse algunos compañeros suyos a despedir á los «esquirols».

Horrorosa tormenta.—Embarcaciones en peligro.—Bendición de una bandera.

BARCELONA, 17.—A las dos de la tarde se desencadenó una tormenta de agua acompañada de relámpagos y truenos que luego se transformó en imponente huracán. Cayeron varias chispas sin consecuencias; algunas tiendas y sótanos fueron inundados. El viento arrancó muchas persianas y chimeneas.

En el mar se desarrolló un horroroso temporal, poniendo en peligro todas las embarcaciones, que tuvieron que reforzar sus amarras.

Entró el vapor *Cabo Cerver*, remolcando dos lanchas de pesca que encontró en peligro. Su capitán dijo haber visto otras muchas luchando con el temporal. Un remolcador llevando practico el puerto salió a auxiliarlos. Regresó á poco llevando otras dos lanchas.

En el pueblo de la Floresta se ha celebrado la bendición de la bandera del somatén, con asistencia de las autoridades y de un representante del general Weyler, que no pudo asistir por impedírselo un trabajo urgente.

Reunión de fabricantes.—La cuestión del horario.

BARCELONA, 17.—Los fabricantes de la Montaña han celebrado una reunión en el Fomento del Trabajo Nacional para discutir la adopción de la distribución del horario.

Después de una larga discusión, en que algún fabricante, según referencias, propuso que se exponga al Gobierno la diferencia que hay entre las fábricas de la Montaña y las del Llano, se acordó nombrar una comisión, compuesta de los Sres. Ruj, Armengol, Abada, Boix, Regordosa y los diputados y senadores de la región que sean fabricantes, que interese del Gobierno una adición al margen del R. D., nivelando á los fabricantes del Llano y de la Montaña.

También se acordó consultar á las principales personalidades políticas y jurídicas para que digan si se puede entablar recurso de alzada contra el Real decreto para hacerlo en el caso de que la contestación sea afirmativa.

La estancia en Madrid de los comisionados coincidirá con el viaje del Sr. Francos Rodríguez, quien les acompañará en sus gestiones.

Los dependientes de comercio.—La Exposición de industrias eléctricas.—Visita de inspección.

BARCELONA, 17.—Al anoecer han empezado á tomarse precauciones para evitar que, como todas las noches, los dependientes de comercio se dediquen á romper los cristales de las tiendas que no hayan cerrado á las ocho de la noche.

El próximo sábado celebrará el Ayuntamiento una sesión extraordinaria para discutir la subvención de diez mil pesetas destinada á la Exposición de industrias eléctricas.

Con arreglo á las órdenes recibidas de Madrid hoy han comenzado á actuar los inspectores del trabajo textiles. Visitarán las fábricas de toda la provincia para averiguar si se cumple el Real decreto publicado para poner término á la huelga.

## DE ASTURIAS

Colisión entre mineros.—Obreros y patronos.—Desgracia.

OVIEDO, 17.—Dos grupos de mineros de Aller, pertenecientes al Sindicato y á la Asociación obrera, respectivamente, se acometieron navaja en mano, resultando heridos uno de la Asociación y dos del Sindicato.

En las oficinas de la Duro Felguera se han reunido patronos y obreros mineros para el salario mínimo; pero no llegaron á ponerse de acuerdo, por lo cual volverán á reunirse mañana.

En Felguera fué arrollado un carretero por el carro que guiaba, resultando muerto.

## Luchando con los moros

DE TANGER

Otro español asesinado.—La Comisión de Higiene.

TÁNGER, 17.—En el aduar de El Menar, cerca de la finca El Blanquillo, había sido descubierto el cadáver de un europeo.

Al saberse la noticia, el labor francés destacó algunos soldados para que practicasen las oportunas averiguaciones, y aunque todavía no se sabe nada en concreto, se dice que se trata de un súbdito español que ha sido asesinado.

La Comisión de Higiene ha acordado consignar en acta un expreso voto de gracias á favor de D. Carlos Marco, que desde hace veinte años viene desempeñando el cargo de secretario de la misma, con motivo de haber recopilado en un libro todos los trabajos realizados por dicho organismo.

DE TETUÁN

En la construcción de un bloque.—Un teniente muerto y un cabo herido.

CEUTA, 17.—Mientras se ocupaban en la construcción de uno de los bloques que se emplazan entre Cudia Fe-terico y el aduar de Buit, un paco mató al teniente de Ingenieros D. Cipriano Vicente Gallo, de veintiocho años de edad, natural de Burgos, é hirió á un cabo que se hallaba á su lado.

Ambos pertenecían á la compañía del capitán Achalandavaso, del primer regimiento de Ingenieros zapadores minadores, que había llegado de San Sebastián hace pocos días.

Hace tres días el teniente muerto, en unión del capitán Achalandavaso y del coronel de Ingenieros, Sr. Padrós, hizo el recorrido desde Cudia Federico hasta la de la Condesa, para inspeccionar la construcción de los bloques, y á pesar de que fueron tiroteados durante todo el trayecto, ni ellos ni las fuerzas que les acompañaban sufrieron el menor daño.

En cambio, ayer el único tiro que dispararon

con los cableños causó las dos bajas que quedan referidas.

Entierro del teniente Gallo.—Convoy á las posiciones.—Otras noticias.

CEUTA, 17.—En una canoa automóvil ha sido traído el cadáver del teniente Gallo desde Cudia de la Condesa.

Se le depositó en la capilla ardiente, improvisada en la Comandancia de Ingenieros, hasta el momento del entierro.

Este se verificó en el cementerio de Santa Catalina, con asistencia de los generales, jefes y oficiales francos de servicio y de numeroso público.

Una compañía de Ingenieros y la banda de Arapiles hicieron los honores.

Ha salido al medio día la compañía de Intendencia para llevar el convoy á las cudas de Condesa, Alfe-Sigam, Fajama, Alia y Menisla.

Ha llegado á esta plaza la batería que manda el capitán Got.

Han sido desembarcados del *Vicente Ferrer* 50 caballos, procedentes del regimiento de Lanceros del Príncipe.

PROVINCIAS

Soldados de cuota á Larache.

CÁDIZ, 17.—En el tren correo, que vino con gran retraso, han llegado 143 soldados de cuota del regimiento de Guadaajara, procedentes de Valencia.

Mañana marcharán á Larache, á bordo del vapor *Canalejas*.

El «Carlos V».

CÁDIZ, 17.—Ha zarpado para Ceuta el crucero *Carlos V*, conduciendo á bordo al almirante Sr. Pidal.

TELEGRAMA OFICIAL

CEUTA, 16, 22-40.—Comandante general á ministro Guerra: Cabo herido ayer en blocaus es de la compañía expedicionaria del 4.º regimiento zapadores, y se llama Jesús Bravo.»

## DE PARIS

Aeroplano encallado.—El hijo del Kaiser en peligro.—Tormentas.—Nuevo paracaídas.

PARÍS, 17.—El aviador Reicheld, con un pasajero, intentó salir esta mañana en monoplano; pero el viento llevó el aparato á tierra, haciéndole encallar y destruyéndole la hélice.

El *New York Herald* dice que, según ha manifestado el capitán del yate en que acaba de hacer un viaje el hijo del Kaiser, el buque obtuvo en los Estados Unidos una acogida lamentable.

Los yanquis arrojaron contra el yate frutas y huevos podridos.

Del Mediodía de Francia se reciben noticias dando cuenta de haberse desarrollado en aquellas comarcas grandes tempestades.

Han caído varios rayos y enorme cantidad de agua.

Algunas personas han resultado heridas. Esta mañana se probó en el torre Eiffel un nuevo paracaídas para aviadores.

El aparato consta de dos tubos, en los que hay dos paracaídas de 10 metros.

Cuando el aviador se ve en peligro, abre la llave de un depósito de aire comprimido, y éste hincha los dos para aidas.

En el segundo ensayo que se ha hecho, el maniquí que se colocó en el lugar del aviador cayó dulcemente.

EL FALLO DE UN JURADO

Certamen musical

Dos heridos.

CASTELLÓN, 17.—Ayer se celebró en el pueblo de Burriana un certamen musical, tomando parte cinco bandas de música y otorgándose el quinto premio á la banda del pueblo de Almazara.

Al regresar esta noche de Burriana el músico mayor del regimiento de Tetián, D. Pascual Asencio, que formó parte del Jurado que repartió los premios, y al pasar el tranvía por el pueblo de Almazara, se amotinó el vecindario, empujándolo á pedradas con el coche, hiriendo de tres pedradas en la cabeza al señor Asencio y causando una herida leve á una hija suya que le acompañaba.

Las cosas hubieran llegado á mayores sin la serenidad del conductor, que arrancó á toda velocidad, evitando una catástrofe.

## LAS CAPEAS

Dos heridos gravísimos.

CIUDAD REAL, 17.—En el vecino pueblo de Malagón se celebró ayer una capea en la Plaza pública, cerrada con carrros.

Se lidiaron numerosos toros y vacas. Una de las reses enganchó con un asta á un individuo de cincuenta años que se hallaba debajo de un carro, y lo sacó á la Plaza, donde lo cornó horriblemente.

Se asegura que está agonizante. Otro bicho hirió también gravemente á un vecino de esta capital apodado *Bonifa*.

Los socialistas contra la huelga general

BERLÍN, 17.—Ha continuado en Jena el Congreso socialista.

Los debates de esta mañana versaron acerca de la huelga general.

La derecha y la izquierda se han puesto de acuerdo para declarar que, por ahora, no es conveniente ni oportuna la huelga general.

Comunican de Zurich que también se han reunido los socialistas suizos para tratar de la huelga general.

Esta ha sido condenada por el Congreso cuando con ella se trate de conseguir reivindicaciones obreras.

## Países de niebla

El museo de Thorvaldsen en Copenhague

La capital de Dinamarca, tan pulcra, tan atildada y tan hermosa, con sus calles á la moderna, sus tiendas de lujo, su animadísimo *Vesterbros Passage*, su famoso *Tivoli*, su celebrado *Cirkus*, sus espléndidos jardines y los grandiosos edificios que junto al puente de la Reina Luisa se miran en las plácidas aguas del lago *Peblinge*, encierra, entre otras mil, dos cosas verdaderamente notables: la Real fábrica danesa de porcelanas y el museo de Thorvaldsen.

No hablaré de las porcelanas danesas, indiscutiblemente superiores á las de Sajonia, muy superiores también á las de Sèvres, ni os describiré su y pasta fina traslúcida que en ánforas y platos, violeteros y jarrones azulea en gama descendente, pero sí me ocuparé, aunque sólo sea por encima, del museo de Thorvaldsen, testimonio de admiración consagrado por un pueblo á la memoria del más genial de los escultores modernos.

Conocidas son sus obras en todo el mundo, en particular algunas que se popularizaron rápidamente; pero á pesar de lo dicho serán bien pocos los que hayan oído hablar del mencionado museo, porque estos países del Norte, hoy día tan á la moda, se envuelven durante seis meses en la fría capa de sus hielos y de sus nieblas, y sumergidos en densa obscuridad, sin más luz que la luz lívida y como apagada de un sol triste y agonizante, apenas si trascienden al exterior los hechos de sus grandes hombres.

Y sin embargo, la colección de Thorvaldsen es una colección maravillosa que no tiene rival conocido; existe, sí, en el Museo de Nápoles, una sala llamada de Canova en la que están expuestas las mejores obras del maestro italiano; pero sin juzgar del mérito intrínseco de unas y de otras esculturas, es esta colección inferior en número la de Copenhague, porque en el museo danamarqués se guardan cerca de 500 trabajos (entre yesos y mármoles); todo lo que acertó á producir el genio creador de un artista, cuya fecundidad nadie ha igualado en estos tiempos.

No creáis que, poseedor como era de relevantes dotes, consiguió vencer sin gran esfuerzo en la penosa lucha por la existencia: hijo de un padre pobre, á ratos escultor, y á ratos carpintero, desde muy niño aprendió á manejar los utensilios de su arte, y guiado por su clarísimo talento obtuvo á los veintitrés años un gran premio de la Academia de Copenhague y una pensión para marcharse á Italia.

En Roma le esperaban serias crisis de angustia y desfallecimiento; dudaban de él, se le consideraba como un fracasado, y todos sus protectores le volvían la espalda. El arqueólogo Froega, de quien era amigo, le ayudó á estudiar las obras maestras de la escultura antigua, y siguiendo sus consejos copió bustos y estatuas de la escuela greco-romana, admirando aquella corrección y aquella pureza de líneas que él sublimó más tarde. Después de varias tentativas modeló su célebre *Jasón*, y cuando en 1803 dió á conocer su obra y exhibió ante el público la figura atrevida y valiente del héroe que vuelve victorioso, Canova saludó en él á un gran maestro, la voz popular aclamó el nombre de Thorvaldsen, y vencedor como el protagonista del cuento mitológico, como él encontró también su vellocino de oro.

Entonces, conociendo que hollaba con pie firme el buen sendero, empezó á trabajar en sus bajorrelieves inimitables, y fundador de lo que varios han llamado neo-clasicismo, consolidó su fama con «La Noche» y «El día», «La entrada de Alejandro en Babilonia» (que ejecutó en tres meses para una sala del Quirinal), «Ganimedes y el águila de Júpiter», su «Venus» admirable, su famoso «Mercurio», su «Hebe», y otras cien obras inspiradas en la mitología, en las que supo fijar y darnos á conocer el ideal de la belleza humana.

Sencillo, bondadoso y danés por contera, huyó siempre de las pasiones tumultuosas, y buscó á unta en las tiernas y sencillas poesías anacrónticas; por eso sus estatuas y sus relieves dibujan á la perfección la manera de ser de Thorvaldsen, y dan cabal idea del carácter pacífico y risueño del artista: amorcillos sutiles, que son niños travessos y juguetones que hacen diabluras; mujeres hermosísimas que representan los diferentes sentimientos, y todas las ideas, aun las más tristes, al aparecer como miradas á través de un cristal color de rosa, en uno de esos dichosos instantes en que se bendice la vida, producen una extraña sensación de placidez y de frescura.

Su «Amor picado por una avispa quejándose á Venus» es un poema conmovedor de corte idílico; no hablo de «Las Gracias» porque son sobradamente conocidas; su «Noche» es más que noche un crepúsculo estival, visto desde uno de esos poéticos bosques de hayas que crecen á orillas del Báltico, y en fin, el «dolor» que figura en casi todos sus bellísimos relieves funerarios es, según Galsohiot, no el llanto, ni la desesperación, ni la pena, sino algo así como

una lánguida tristeza, una melancolía dulce y ensañadora.

Por tales razones las estatuas de Jesucristo y de los doce Apóstoles, que se admiran en Copenhague en la iglesia de Nuestra Señora, el monumento del Papa Pío VII, y los de Poniatowsky y Maximiliano de Baviera, son obras magistrales, es cierto, pero un tanto frías, porque esos asuntos religiosos ó heróicos no eran el fuerte de Thorvaldsen, y sólo con violencia podía llevarlos a feliz término.

Roma fué su patria artística, en Roma vivió durante mucho tiempo, y en Roma tenía su famoso taller, en el que cuarenta colaboradores, discípulos y marmolistas, no se daban punto de reposo para ejecutar las obras exquisitas que constantemente salían de sus manos; un día sintió la nostalgia de su país, esa suprema nostalgia que no se cura; quiso pasearse por las floridas sendas, bordeadas de encinas y de abetos, que en Dinamarca crecen hasta sobre las rocas, y quiso oír los cantos populares, tiernos y poéticos, cuyo sonido se mezcla con el susurro del viento entre el follaje de los altos árboles; ese día lo abandonó todo y se estableció en Copenhague.

Conservaba modelos en yeso y copias en mármol de todas sus obras, y unos cuantos amigos se encargaron de duplicarle que los cediese, encariñándole con la idea de formar un museo, el museo Thorvaldsen, que hoy existe entre el canal de *Gammelstrand* y las ruinas del castillo de *Christiansborg*.

Corona el edificio una cuadrada que arrastra a la *Victoria*, y en el patio central, rodeado de plantas y de flores, se eleva un sencillo sepulcro que contiene los restos del escultor danés. ¡Triste símbolo de la vida, y triste símbolo de la gloria que el genio alcanza para que un soplo de aire la marchite!

El museo, formado por salas muy pequeñas decoradas al estilo pompeyano, no ofrece nada notable en su arquitectura. Cada sala no contiene más que una estatua, porque una coquetaría del artista quiso obligar al visitante a no concentrar su atención más que en una sola obra, y sobre el fondo obscuro de las paredes, el perfil vigoroso de *Jasón*, la atlética musculatura de *Vulcano*, las suaves y turgentes curvas de la *Venus* y el admirable torso de *Mercurio* adquieren mayor fuerza y más realce, mientras los alados amorcillos revolotean en las paredes, y una *Hebe* de mármol escancia en ancha copa el néctar de los dioses.

Las salas desembocan en pasillos poblados por todo un mundo de seres de yeso, cuyo alentar, suspendido un instante, aparece como petrificado, y al abrir las puertas de los corredores, y contemplar el sepulcro de Thorvaldsen, experimentamos una emoción profunda; diríase que el *Jesucristo* de Nuestra Señora, que está allá en el fondo, le mira con ojos paternales extendiendo hacia él sus marmóreas manos; que las *Bacantes* bailan en laor del artista; que las *Apóstoles* velan su sueño; que las *Gracias* palpan estremecidas, y que aun alienta la *Esperanza* sobre su pedestal de nieve.

Después, en el piso alto, veis el estudio vacío, solitario y triste; en un rincón, un busto de Lutero a medio hacer, los palillos de modelar, el desbastador y una bola de barro con la que Thorvaldsen trabajaba la víspera de su muerte; y veis también sus libros, sus cuadros, sus muebles, su rica colección de antigüedades y bocetos de obras no ejecutadas.

Parece que el dueño de la casa está ausente, pero por poco tiempo; que va a volver de un momento a otro, y que al encontrarse en medio de sus obras, respirando aquella sana atmósfera de trabajo fecundo, va a contarnos gráficamente, en un bajorrelieve magistral, las peripecias de su largo viaje.

Manuel de MENDIVIL

## Méjico y los Estados Unidos

### El mensaje presidencial.

Méjico, 17.—En el mensaje que ha leído el Congreso el general Huerta recuerda la tirantez que existe entre Méjico y los Estados Unidos, pero expresa su esperanza de que las actuales negociaciones conseguirán rápidamente una favorable solución al conflicto mejicano-americano.

Huerta promete las elecciones para Octubre. También recuerda el mensaje que el período de tres meses, concedido por el Congreso mejicano a los barcos de guerra americanos para estacionar en los puertos mejicanos, expira dentro de un mes y recomienda que esa autorización no sea renovada.

### El Gobierno dimite.

Méjico, 17.—El ministro Sr. Urrutia ha presentado al presidente Huerta la dimisión de su cargo. Huerta preguntó por qué dimita. Y Urrutia le contestó que lo hacía por razones de lealtad.

Parece que el partido católico le ha designado como su candidato en las próximas elecciones presidenciales.

## El comercio exterior de España

El resumen estadístico comparativo del comercio exterior de España durante los siete primeros meses del año actual y de los anteriores ofrece el siguiente resultado en millones de pesetas:

Importación: 586,64 en 1911, 569,57 en 1912 y 739,32 en 1913.

Exportación: 536,25 en 1911, 592,15 en 1912 y 612,35 en 1913.

Total: 1.122,89 en 1911, 1.152,72 en 1912 y 1.351,67 en 1913.

Separados los metales preciosos, el movimiento comercial por los conceptos generales se realizó en esta forma:

Importación.—Animales vivos, 17,16, 14,98 y 15,10; primeras materias, 261,85, 262,98 y 292,36; artículos fabricados, 195,37, 200,87 y 233,63; y substancias alimenticias, 11,38, 80,13 y 136,93.

Totales: 585,75, 558,96 y 738,01 millones de pesetas.

Exportación.—Animales vivos, 12,10, 9,34 y 13,38; primeras materias, 183,72, 187,05 y 196,24; artículos fabricados, 130,96, 150,41 y 196,24; substancias alimenticias, 200,61, 237,79 y 239,39.

Totales: 527,40, 584,50 y 597,71 millones de pesetas.

## Notas ferrolanas

### En favor del marinero condenado.

EL FERROL, 16.—Diversas Corporaciones y entidades continúan sus humanitarias gestiones para que no se cumpla la terrible sentencia de muerte a que fué condenado el fogonero de la Armada José Loza.

Este hállase apenadísimo. Desde las Prisiones militares del Arsenal, donde se encuentra, dirigió a la Prensa una carta solicitando la gracia de indulto.

### Visita de inspección.

De mañana a pasado saldrá para Madrid el director general de Navegación y Pesca, contralmirante de la Armada D. Ramón Estrada, terminada la visita de inspección a la Comandancia de Marina de este departamento.

El Sr. Estrada atendió muchas de las observaciones que se le hicieron por las corporaciones que le han visitado de todos los puertos del litoral.

### Los acorazados en construcción.

En esta semana abandonará la dársena del Arsenal, dirigiéndose a bahía, el acorazado *España*.

Salvo pequeños detalles de algunas obras interiores, el nuevo buque hállase listo para prestar servicio.

Uno de estos días zarpará el *España* para San Sebastián con objeto de recibir la bandera de combate.

En cuanto marche este buque, activaránse cuanto sea posible las obras del *Alfonso XIII* y *Jaime I*, pues para ellos trabajarán gran número de obreros del Arsenal.

### Consejo de guerra.

Ante un Consejo de guerra, celebrado en la Capitanía general, fué juzgado el cabo de cañón de la Armada Claudio Alonso, acusado de herir a un marinero.

Del procesado hizo una brillante defensa el oficial de Marina D. Jaime Janer.

La sentencia no se hará pública hasta que sea aprobada por la superioridad.

## Información de Marina

### Movimiento de buques.

Entraron: En Pasajes, el *Marqués de Molins*.

En Vigo, el *Molina*.

Salieron: De Ceuta, el *Proserpina*, para el Rincón.

De los caños de la Carraca, el *Carlos V* y el *Vasco*.

De Caramiñal, el *María de Molina*.

Fondearon: En Huelva, el *Ponce de León*.

En Cádiz, el crucero de guerra alemán *Dresden*.

En Mahón, los buques de guerra ingleses crucero *Hussar* y destroyers *Garwey*, *Joan*, *Chermer*, *Cobue*, *Desperate* y *Stag*.

En Puebla del Caramiñal, el *María de Molina*.

En Ceuta, la barquilla *María de los Dolores*, conduciendo desde la Condessa el cadáver de un teniente de Ingenieros.

En Alcudia, la escuadra inglesa.

En Ceuta, el *Bonifaz*.

En Tánger, el *Laya*.

En Ceuta, el remolcador *Manuel María*, conduciendo un herido y cuarenta enfermos del Ejército, procedentes de Tetuán y Cádiz.

## Notas políticas

Según nos ha manifestado hoy el ministro de la Gobernación, el gobernador civil de Barcelona se propone venir a Madrid para conferenciar con el presidente del Consejo de ministros, para cuyo fin no vendrá hasta que el conde de Romanones regrese a Madrid.

De Riotinto no tenía esta mañana el señor Alba nuevas noticias acerca del conflicto minero.

Para ver de resolver éste ha dado al gobernador civil de aquella provincia algunas instrucciones concretas, de las que acaso pudiera salir la fórmula de arreglo.

Esta mañana ha regresado a Madrid el ministro de Fomento.

Desde la estación trasladóse al Ministerio, donde recibió un telegrama del ingeniero jefe de las minas de Riotinto participándole que el conflicto continúa en el mismo estado.

El Sr. Gasset se ha dirigido al Consejo de administración de aquella compañía minera rogándole que procure abreviar en lo que a él le afecte cuantos trámites sean necesarios para llegar a un acuerdo satisfactorio.

También ha recibido el Sr. Gasset o ro telegrama del Sr. Molini dándole cuenta de lo ocurrido en el hundimiento del muelle de Sevilla, quitando importancia al suceso y anunciándole que formará el presupuesto necesario para la reforma de aquel muelle.

## FIRMA DEL REY

### De Guerra.

Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar al interventor de Ejército D. Ramón Argüés y Iguere.

Destinando a los coroneles de Artillería don Pedro del Castillo y Zuleta, D. José Méndez y Vellido, D. Mariano de la Revilla y Cifré y don Rafael Ripoll Cabrera para el cargo de comandante principal de Artillería de la octava región y mando de la Comandancia de El Ferrol, séptimo regimiento montado y Comandancia de Cartagena, respectivamente.

Idem para el mando de la Comandancia de la Guardia civil de León al teniente coronel D. Eladio Sanz Zurita.

Concediendo la cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar al comandante de Infantería D. José Martínez Oteiza.

## De todas partes

### PROVINCIAS

#### Vuelos de Tixier.

ALBACETE, 17.—El aviador Tixier realizó otro viaje a Chinchilla, viéndose obligado a aterrizar por falta de gasolina.

Regresó a Albacete en un solo vuelo y a una altura de 1.200 metros.

Fué ovanado.

#### Cruceros alemanes.

PALMA DE MALLORCA, 17.—Durante toda la mañana los cruceros alemanes *Hansa* y *Victoria Luisa* han estado practicando ejercicios en esta bahía.

#### El monumento a Saavedra.

TARRAGONA, 16.—Hoy ha llegado una Comisión del Centro Hispano-Marroquí para ultimar los detalles de la colocación de la primera piedra del monumento que ha de levantarse en memoria de Saavedra. Se han sacado varias fotografías de la casa en que nació éste y del sitio en que se construirá el monumento.

#### Vapor a pique.

CORUÑA, 17.—Estando pescando a la entrada de la ría Lage el vapor *Unión núm. 2*, de la matrícula de La Coruña, un golpe de mar le abrió una gran vía de agua, hundiéndole.

La tripulación fué salvada por el *Unión número 3* lanzando cabos.

#### Esos Ayuntamientos!

CÓRDOBA, 17.—En el Juzgado del pueblo de Hornachuelos se han presentado tres denuncias por estafas de fondos municipales, en las que se dice que están complicadas personas de significación.

#### El infanta Isabel de Borbón.

CÁDIZ, 17.—Procedente del Plata ha llegado sin novedad a este puerto el vapor *Infanta Isabel de Borbón*, de la Compañía Trasatlántica.

#### El Sr. Cobián.

ORENSE, 17.—El Sr. Cobián, gobernador del Baico, ha pasado por esta estación, dirigiéndose a San Sebastián.

Saludáronle las autoridades, muchas personas de significación y numerosos amigos políticos y particulares.

#### Fugado detenido.

HUESCA, 17.—La Guardia civil ha detenido en Adagüesca a Polonio Valeta, natural de Huesca, que se había fugado de la cárcel de Zuera.

#### Peregrinos a Roma.

CÁDIZ, 17.—Los pasajeros llegados en el *Infanta Isabel de Borbón* dicen que el día 2 de Octubre saldrán de Buenos Aires para Cádiz, en el vapor *Reina Victoria Eugenia*, un arzobispo, cinco obispos, curas y seglares hasta el número de 150, constituyendo una peregrinación que irá a Montserrat, Lourdes y Roma.

#### EXTRANJERO

#### Congreso clausurado.

SANTAFÉ DE BOGOTÁ, 17.—Hoy se ha celebrado la clausura del Congreso eucarístico con una solemnisima procesión, en la que tomaron parte unos 30.000 personas.

#### Hallazgo del famoso collar de perlas.

LONDRES, 17.—Dice *The Star* que en un lugar situado al Norte de esta capital ha sido hallado por un obrero el famoso collar de perlas, faltando tan sólo las tres mayores, que se hallan, como se sabe, en poder de la Policía.

#### Hundimiento de una chimenea.

WORTHINGTON, 17.—Hundióse esta mañana una chimenea de fábrica, matando a cinco obreros e hirviendo a muchos, de mayor ó menor gravedad.

#### Desprendimiento de tierras.

MONS, 17.—A consecuencia de un corrimiento de tierras en los terrenos mineros, el dique del canal de Pommeroeul a Antoin se rebajó en una longitud de 12 metros, inundándose varias minas, muchas viviendas, praderas, campos, etc., causando daños considerables.

#### El Rey de Grecia.

KRONBERG, 17.—El Rey de Grecia ha marchado esta tarde a Inglaterra.

#### Doctor y monedero falso.

NEWYORK, 17.—La Policía ha detenido al doctor Muret bajo la inculpación de monedero falso. Muret vivía en la misma casa que el sacerdote Schmidt, detenido recientemente por haber descuartizado a una mujer. Se cree que ambos eran jefes de una banda de criminales.

#### Abordaje.

MASLUI, 17.—Un vapor inglés y otro alemán se han abordado.

El primero, llamado *Mavis*, se fué a pique. Se ahogó un pasajero y otro resultó herido.

## LAS HUELGAS EN INGLATERRA

LONDRES, 17.—Inglaterra está atravesando un período de gran agitación obrera.

En Londres la huelga de pintores decoradores tiene paralizados a más de diez mil trabajadores.

Los conductores de autobuses y los obreros de las industrias de construcción amenazan declararse en huelga.

En Dublín la huelga ha paralizado casi en

absoluto todo movimiento de la vida industrial y comercial, estando suspendidas las transacciones.

En Liverpool, cinco obreros ferroviarios que se han negado a descargar mercancías procedentes de Dublín han sido despedidos por la Compañía, é inmediatamente se han declarado en huelga, por solidaridad, 5.000 ferroviarios.

La Compañía no acepta mercancías para Liverpool.

En Manchester se aproximan a 15.000 los obreros de transportes que sostienen la huelga.

Puede calcularse que pasan de 50.000 los obreros que en la actualidad huelgan en toda Inglaterra.

## Maniobras militares

### Accidente automovilista.

PARÍS, 17.—Comunican de Grenoble que han dado comienzo las grandes maniobras militares.

Hace un tiempo magnífico.

Las operaciones comenzaron ayer a las siete de la tarde.

El presidente de la República presenció las maniobras.

En el camino de Montaubán ha ocurrido un lamentable accidente.

Marchaban en un automóvil varios oficiales extranjeros a presenciar las maniobras.

Iban el coronel alemán Winterseld, un griego, un ruso y un coronel francés.

En un recodo del camino, y debido a una falsa maniobra del *chauffeur*, volcó el carruaje.

Todos los ocupantes tuvieron tiempo para arrojar al suelo, menos el coronel alemán, que quedó debajo del automóvil, que se incendió rápidamente.

Cuando se le pudo extraer tenía ya graves quemaduras, principalmente en el pecho.

En otro automóvil se le trasladó a Montaubán.

El coronel griego sufrió varias contusiones, pero leves.

Al enterarse de lo ocurrido el presidente se interesó muy cariñosamente por el estado del herido.

## Económicas y financieras

### El Hotel Ritz y el Palace Hotel.

La Sociedad belga propietaria y explotadora del Palace Hotel se ha hecho cargo, mediante escritura firmada el día 4 del actual mes, del negocio del Hotel Ritz, que le cede en arriendo la Empresa española fundadora de éste.

La base del contrato es el aono a la Sociedad española del Hotel Ritz de un canon anual de 360.000 pesetas, que se dedican al pago de intereses 4 por 10, al capital acciones y al reparto del sobrante que resulte entre las acciones y partes de fundador.

El arriendo se efectúa por el plazo de veintisiete años.

### La producción vitícola española.

El avance estadístico de la producción vitícola en el año actual da para las diferentes regiones agronómicas las siguientes respectivas cifras:

Central ó Castilla la Nueva, 186.010 hectáreas de viñedo, 3.677.364 quintales métricos de uva y 1.905.315 hectolitros de mosto; Mancha y Extremadura, 230.058 hectáreas, quintales 3.712.054 y 1.846.599 hectolitros; Castilla la Vieja, 100.881 hectáreas, 1.603.000 quintales y 954.266 hectolitros; Aragón y Rioja, 83.265 hectáreas, 1.463.200 quintales y 901.669 hectolitros; Leonesa, 60.050 hectáreas, 993.290 quintales y 613.025 hectolitros; Galicia y Asturias, 29.612 hectáreas, 2.174.282 quintales y 1.349.091 hectolitros; Navarra y Vascongadas, 17.131 hectáreas, 389.773 quintales y 231.309 hectolitros; Cataluña, 219.000 hectáreas, quintales 8.696.400 y 5.183.128 hectolitros; Levante, 236.884 hectáreas, 4.018.427 quintales y 2.209.370 hectolitros; Andalucía oriental, 44.904 hectáreas, 1.069.477 quintales y 200.812 hectolitros; Andalucía occidental, 35.819 hectáreas, 1.493.948 quintales y 822.640 hectolitros; Baleares, 6.910 hectáreas, 207.000 quintales y 125.000 hectolitros; Canarias, 5.450 hectáreas de viñedo, 70.000 quintales métricos de uva y 33.000 hectolitros de mosto.

El total general que dan las trece regiones es de 1.208.974 hectáreas de viñedo, 29.568.215 quintales métricos de uva y 16.376.224 hectolitros de mosto, resultando de la comparación de dicho avance estadístico con las cifras de la cosecha de 1912 unas diferencias: en menos, de 667 hectáreas de viñedo; en más, de 1.213.034 quintales métricos de uva, y en menos, de 83.826 hectolitros de mosto.

### Informes del fiscal.

He aquí en síntesis muy reducida el informe del fiscal, que es de gran importancia.

El delito de que habéis de conocer y sobre el cual vais a pronunciar vuestro fallo ha cometido y excitado tan honradamente a la opinión pública, que aun se halla estremecida de horror, esperando con verdadera ansiedad la reparación de la justicia ultrajada, que confía a vuestra rectitud, de justificación indiscutible.

A continuación examina todo el historial militar del ex capitán, en el cual, y dicho sea en honor de la verdad y la justicia, no existe la más pequeña nota desfavorable.

### Sus intimidades con Luisa.

Al llegar a este punto de la acusación, se resiste mi voluntad y mi palabra a hablarlos del torpe y abominable comercio en que vivieron Sánchez y su hija Luisa.

Luisa misma, desde el careo del folio 871, viene confesando esta unión, sin que nadie la hubiera exhortado ni excitado a ello, libre y espontáneamente, y sosteniéndolo con energía y firmeza delante de su propio padre, que lo niega en absoluto.

Como no es absolutamente indispensable que se hable de ello para los efectos de este proceso, habréis de perdonarme que no haga más que aludir de pasada a una infamia mayor que la que ya conocéis. Me espanta la idea de que este trabajo ó una referencia suya en cualquier periódico, pueda caer casualmente en manos de un inocente y que mis palabras ofendan su pudor ó abran sus ojos a la malicia.

Trata después de la fisonomía moral de Luisa, pasando a la comisión del delito.

### La víctima.

D. Rodrigo García Jalón era viudo, de cincuenta y dos años, y vivía Divino Pastor, 2, de esta capital, con su hijo de diez y seis años, llamado Alfredo, y un ama de llaves. Otros dos hijos estaban ausentes, a causa de sus estudios. Había sido en su juventud alumno de la Academia de Ingenieros, don le curso de 1881 por haberse negado a cumplir un castigo, marchándose, sin permiso, de los cuartos de arrestos, según así resulta de la certificación unida al folio 924 de esta causa.

El director de Seguridad, en informe folio 129 (emitido antes de descubrirse la suerte de Jalón), manifiesta que por conductos distinguidos que le merecen crédito se le hace conocer que aquel señor es persona que vive dedicado a negocios de juegos y muy aficionado a las mujeres fáciles, si bien no parece que sea

## EL CRIMEN DE SANCHEZ

### Ante el Consejo de guerra

#### La sesión de la tarde.

A las tres en punto se reanudan las sesiones de este interesante proceso.

El auditor Sr. Rivadulla solicita de la presidencia que mientras declara la procesada Luisa Sánchez se ausente de la sala el ex capitán.

La presidencia oye a las defensas.

El defensor de Sánchez y el de Luisa acceden a lo pedido por el fiscal.

En su consecuencia lo acuerda así la presidencia, haciéndole constar en autos.

Sigue la prueba testifical, siendo renunciados muchos testigos.

Hay gran expectación en la sala; aparece en ella la procesada María Luisa; viste traje negro y cubre su cara con un velo.

pródigo con ellas; y añade que tiene una fortuna de más de 100.000 pesetas en títulos depositados en un establecimiento de banca, y por tanto, fácilmente realizables; después se comprobó también que poseía una casa en Viana de Navarra. Cien años con su citado hijo Alfredo, de diez y seis años, y en presencia de Juana Vidaurreta, antigua sirvienta de la casa, la noche del domingo 20 de Abril último, suscitó don Rodrigo en la mesa la conversación de mujeres, y, refiriéndose á las de seno abultado, citó á la hija de un capitán de Infantería con quien él había tomado café la víspera, añadiendo que ella le había dicho que su padre, como era muy vicioso, la permitía que fuese con el hombre que creyera conveniente, siempre que le diera dinero. El joven Alfredo y Juana, folio 54 y 61; pero Luisa ha negado siempre haber tomado café con Jalón el día citado por éste, ni otro alguno.

Hace después una relación respecto á lo tantas veces manifestado por Sánchez de que personalmente no conocía al Sr. Jalón, y termina diciendo que en la causa está demostrado que, lejos de eso, lo conocía.

**El crimen.**  
La exposición que hace del crimen y el medio como se llevó á cabo es idéntica á la que conocen nuestros lectores por haberla publicado con todo lujo de detalles al referir la María Luisa, y la omisión por lo tanto.

Califica el hecho como constitutivo de un delito complejo de robo con homicidio, del cual son responsables Sánchez y su hija Luisa, debiendo apreciarse para el ex capitán las circunstancias agravantes de premeditación y alevosía y la especial militar de cometer el delito en el pabellón que ocupaba en la Escuela Superior de Guerra.

**Petición de penas.**

Por tanto, en cumplimiento de mi penoso deber, **CONCLUYO, POR EL REY,** pidiendo al Consejo que imponga á D. Manuel Sánchez López, capitán de Infantería de la Escala de reserva, separado del servicio, la pena de muerte, con la accesoria de inhabilitación absoluta perpetua y pérdida de su empleo para el caso de indulto, como autor del delito consumado de robo con homicidio, previsto y penado en el núm. 1.º del art. 510 del Código penal, cometido en la persona de D. Rodrigo García Jalón, con las circunstancias agravantes de alevosía y premeditación conocida, y la especial que por razón del lugar señala el artículo 175 del Código del Ejército, y que imponga asimismo á Luisa Sánchez Nogueuel, hija del anterior, la pena de reclusión perpetua (y no cadena, en razón á su sexo), con la accesoria de inhabilitación absoluta absoluta, como coautora del expresado delito, sin circunstancias modificativas de responsabilidad criminal, debiendo abonarse para el cumplimiento de la pena principal la mitad del tiempo de prisión preventiva sufrida durante la sustanciación de esta causa, á los efectos de prescripción dispuesta en el art. 20 del Código penal; que en concepto de responsabilidad civil condene el Consejo á ambos procesados solidariamente al pago de 15.000 pesetas á los hijos de D. Rodrigo García Jalón, como indemnización de perjuicios, y de 1.468 pesetas y 33 céntimos en que fueron periódicamente estimadas las alhajas que no han podido recuperarse y las ropas de Jalón, devolviéndose á los mismos herederos ó á sus representantes legales el reloj, cadena y dije de oro de que se incautó el Juzgado, y entregándoles las 5.000 pesetas, valor de la ficha número 6 del Círculo de Bellas Artes, que existen depositadas; que de igual modo se condene solidariamente á ambos procesados á resarcir á D. Pedro Esteban Hita, dueño del establecimiento mercantil de la calle del Barquillo, núm. 41, las 250 pesetas que recibió Sánchez por el reloj, cadena y dije de referencia, y que, por último, ordene que se le devuelva á Manuela Peral la sortija de oro de su propiedad que le fué ocupada por el Juzgado de Chamberi, según diligencia del folio 340 vuelto, y declare el comis de los efectos é instrumentos del delito, devolviéndose á D. Manuel Sánchez López los que no tuviesen este carácter, todo ello con arreglo al citado art. 516, número 1.º de los artículos 96, 53, 55, reglas primera y segunda del 81 y 10, circunstancias 2.ª y 7.ª, 18, 121 y demás de general aplicación del Código penal ordinario, y artículos 175, 185 y 186 del de Justicia militar, y 6.º de la ley de 17 de Enero de 1901, sobre abono de prisión preventiva.

El Consejo de guerra, no obstante, resolverá lo que considere más arreglado á justicia.

**Informe del Sr. Serrano Batanero.**

Empieza diciendo que jamás se ha visto en situación tan difícil, no por la magnitud de la causa, pero colocado frente á la opinión, después de haberse negado cuantos medios de prueba propuse, el haber sido tratado cual nunca pensé, he sido «cajeado» cual un golfo quinquenario, y he tenido que oír: «usted no me inspira confianza»; pensad que iba á cumplir con mi deber, y comprendí mi situación.

**Hechos probados.**

Examina el tipo de Jalón: adinerado y mujeriego, que sólo le tentaron los encantos carnales de hembra arrogante en María Luisa. Jalón penetra en la Escuela y no vuelve á salir, en una oquedad se encuentran sus restos y sus ropas. Hechos probados.

Niega que la opinión del fiscal respecto á que Sánchez se valió de su hija como anzuelo para robar y asesinar á Jalón; es infundado, por no existir pruebas materiales.

El presentar á Sánchez—dice— como prototipo de hombre depravado, miserable, jugador, criminal, etc., se funda sólo en indicios de la Policía sin fundamento en los autos.

El pertinaz silencio de Sánchez me coloca en situación difícil.

La manera como fué muerto Jalón permanece en el misterio. Nada tiene de extraño que Sánchez ó Luisa, Luisa ó Sánchez ó los dos, intentasen la cremación y aun la pulverización del cadáver.

Se extiende en consideraciones jurídicas para demostrar que son infundadas las agravantes que el fiscal apiecia.

Luisa acusa á su padre y sus acusaciones pueden ser muy bien producto del despecho, de odio hacia el hombre que esclavizándola con amor monstruoso la priva de una vida re-

galada; puede darse á estas acusaciones crédito? Hace á continuación un resumen de lo expuesto y dice que no puede conlénarce ni en conciencia ni en justicia á un hombre que con arreglo al núm. 1.º del art. 3.º del Código está exento de responsabilidad por su deplorable estado mental.

Se extiende el Sr. Serrano Batanero en demostrar el excelente comportamiento militar de su defendido, del que dice posee varias cruces y se batió heroicamente.

**LA SESIÓN DE HOY**  
**Por la mañana.**

A las diez en punto se reanuda la sesión. El presidente concede la palabra al letrado Sr. Cabrera, defensor de la procesada María Luisa.

**Informe del Sr. Cabrera.**  
Empieza diciendo que es la primera vez que en el ejercicio de su profesión, quizás la última, que me dirijo á un Consejo de guerra, creyendo un deber saludar á los que han de administrar justicia en este proceso.

María Luisa era muy querida en el seno de la familia y caritativa con los extraños, ya nos lo han dicho los que en la Escuela Superior de Guerra habitan.

Alega que María Luisa no ha tenido participación alguna en el crimen; yo me admiro que el fiscal, después de defender á mi patrocinada, basándose en bloques de pura realidad, no haya tenido la santa gallardía de solicitar su absolución, sino que, lejos de esto—escucha, Tribunal—, pide para ella la perpetua reclusión.

María Luisa, forzoso es reconocerlo, no ha tenido padre; la conducta de Sánchez en su hogar fué la de un capataz de esclavos. Su hija mayor, la infortunada Luisa, fué una enterrada en vida.

María Luisa aborrecía á su padre; no pudo realizar sus propósitos de huida; equivaldría la pérdida del cariño de sus hermanos, del padrino, de todo el afecto.

Lo intentó varias veces y otras tantas fué buscada por su padre. ¿Qué podía hacer? Rechaza con firmeza los informes de la Policía, rechazados también por el fiscal.

Pasa el Sr. Cabrera á ocuparse de Jalón. Pinta la vida de este desgraciado, que se personó en la Escuela Superior de Guerra para conseguir una unión irregular con una menor de edad. Agrega: «Paz á los muertos!»

Afirma que no hay indicio ni sospecha que Luisa tuviera idea del homicidio, ni intención de lucrarse con el dinero de Jalón.

No puede imponerse—no se impone en ningún pueblo del mundo—una sanción tan honranda como la solicitada por el fiscal á quien no tuvo intervención en los hechos.

Luisa no es responsable. Falta el elemento primordial: la intención; forzoso es absolverla. Es irresponsable, no tomó parte en la ejecución del crimen y en la que lo hizo fué por «obediencia», siendo instrumento de su padre.

El Código fija la irresponsabilidad en los que obran violentados por una fuerza irresistible.

Se suspende la sesión por unos momentos. Reanudada, continúa su informe el Sr. Cabrera.

¿Qué causas determinaron á María Luisa el obedecer á su padre y citar á Jalón el día 24 de Abril?

Todo el mundo tiene que convenir en que sólo el miedo á su padre le impulsó á ser partícipe de los hechos narrados.

Está demostrado que Luisa no tuvo intención de lucro. Pensad en que eran muchos á vivir: el abuelo sufrido; los niños necesitaban pan.

Muerto violentamente Jalón, la procesada ayuda á su padre, es cierto; pero lo hace bajo las amenazas del autor de sus días. ¿Quién será tan osado que niegue la existencia del miedo insuperable?

María Luisa reflexiona la escena de los enmascarados, y gallardamente, con un gesto de nobleza, declara la verdad, por un sentimiento de piedad escondido en los pliegues de su alma juvenil.

Hay que apreciar, en su consecuencia, la atenuante comprendida en el art. 9.º del Código penal. Otra atenuante es la de obediencia de los hijos á los padres, que es como la disciplina en el Ejército, y por último la falta de intención.

Termina su brillante informe el Sr. Cabrera afirmando la inocencia de Luisa, evocando todo género de sentimientos de humanidad y justicia, y acaba diciendo:

«Me he honrado y me honro llamándola hermana; os la doy por hija, no para la piedá, sino para la justicia.»

El informe del Sr. Cabrera ha sido oído atentamente, y entre el público ha producido gran impresión.

Ha sido muy felicitado.

Se suspende la sesión para continuarla á las tres.

**R. DOLZ.**

**INFORMACION**  
**DE GUERRA**

**Matrimonios.**

Se concede licencia para contraerlo al veterinario segundo D. Pascual Merinar, oficial segundo de Intendencia D. Manuel Corazón, médico segundo D. Ernesto Hernández Ferre y médicos primeros D. Antonio Castillo y don Juan Martínez Roncales.

**Gratificaciones.**

Se conceden: la de 1.500 pesetas, al comandante de Ingenieros D. Carlos Masquet y médico mayor D. Diego Naranjo; la de 1.000 pesetas, al médico mayor D. José Polons y teniente de Ingenieros D. César Asín, todas por el profesorado. La de 900 pesetas, por efectividad en su empleo, al teniente coronel de Estado Mayor D. Francisco Manzanos, y la de 720 al comandante de ídem D. Manuel Alemán.

**Profesorado.**

Se nombran ayudantes de profesor de la Aca-

demia de Infantería á los primeros tenientes D. Emeterio Ortega, D. José Ortega, D. José Gutiérrez y D. Eduardo Mendieta.

**Retiros.**

Se les reconoce el derecho al de segundos tenientes, cuando lo obtengan, á los guardias alabarderos D. Jo quin Fernández Ros y don Ramón Cuadra Belmonte.

**Reemplazo.**

Pasa á esta situación el capitán de Ingenieros D. Cristóbal González Aguilar.

**Ascenso.**

Ascende al empleo inmediato el oficial tercero de Intendencia D. Enrique Guixot.

**Vacantes.**

Se anuncia una de médico mayor profesor en la Academia Médico militar.

**Fallecimiento.**

Ha fallecido en Barcelona el general de brigada de la situación de reserva D. Anatolio Toledo Belloch.

**CUENTOS SELE-TOS**

**LA LOCA**

—Supongo que conocen ustedes mi finca de Cormeil—nos dijo de pronto M. Mathieu d'Endolin, —donde yo residía cuando ia llegada de los prusianos.

—Sí—le contestó uno de los presentes.

—Pues bien, voy á contarles á ustedes una siniestra historia de la guerra.

Tenía yo por vecina una especie de loca cuya razón se había extraviado á consecuencia de las desdichas de la patria.

En un soio mes había perdido á su padre y á su esposo.

Cuando la muerte entra en una casa, vuelve á ella inmediatamente, como si no conociera la puerta.

La pobre mujer tuvo que guardar cama, y deliró por espacio de seis semanas.

Después quedose parálitica, comiendo apenas y moviendo únicamente los ojos. Siempre que querían levantarla gritaba como si fueran á darle muerte.

Dejáronla acostada, y sólo de vez en cuando la sacaban á la fuerza del lecho para mudarle la ropa y las sábanas.

Una criada no se separaba un instante de la cabecera de la parálitica.

Por espacio de quince años permaneció de aquel modo, encerrada é inerte.

Vino la guerra, y en los primeros días de Diciembre entraron los prusianos en Cormeil. Nevaba copiosamente, y desde mi cuarto les vi pasar por delante de mi casa.

Los jets distribuyeron las tropas entre los habitantes, y á mí me tocaron diez y siete alojados. A mi vecina la loca correspondieron doce, entre ellos un comandante, hombre cruel, violento y mal educado.

Durante los primeros días no ocurrió nada de particular. Habían dicho al comandante que la señora de la casa estaba enferma, y el prusiano no dió importancia al asunto. Pero, al fin, la ausencia de aquella mujer llegó á irritarle y volvió á preguntar insistientemente por ella. Díjéronle que estaba enferma y parálitica desde hacia quince años, á causa de los graves disgustos que había sufrido.

El comandante no dió crédito á estas palabras y se supuso que la señora no abandonaba el lecho por orgullo, con objeto de no ver á los prusianos y no alternar con ellos.

Exigió que la dueña de la casa le recibiese, y le hicieron entrar en el aposento de la parálitica.

Al verse allí, dijo con un tono brusco y descompuesto:

—Le ruego á usted, señora, que se levante y baje inmediatamente á vernos.

La loca volvió sus vagos ojos hacia el oficial y no contestó.

Entonces el comandante repuso:

—Estoy resuelto á no tolerar ningún género de insolencias. Si no baja usted de buen grado, le haré bajar á usted á viva fuerza.

La señora permaneció inmóvil, como si nada hubiese oído.

El prusiano tomó aquella tranquilidad por una señal de desprecio, y añadió:

—Pobre de usted si de aquí á mañana no ha bajado usted á visitarnos!

El comandante se retiró, rugiendo de ira y abriendo la puerta con despótico ademán.

Al día siguiente la enfermera quiso vestir á la parálitica, pero ésta se puso á gritar desaforadamente.

Había matado ya cuatro ó cinco chochas, cuando una de ellas desapareció en una zanja llena de ramas.

Tuve que bajar á ella para recoger la pieza y la encontré caída junto á una calavera humana.

Me asaltó en el acto el recuerdo de la loca, y todo lo comprendí.

Los prusianos la habían abandonado en medio del bosque, y la parálitica, fiel á su idea fija, se había dejado morir bajo la nieve, sin mover ni un brazo ni una pierna.

El cadáver fué después devorado por los lobos.

Y los pájaros hicieron, sin duda, sus nidos con la lana del lecho mortuorio de la loca.

Guardé la calavera, y desde entonces hago votos por que nuestros hijos no conozcan jamás prácticamente los desastres de la guerra.

**Guy de MAUPASSANT**

**Compañía Transatlántica**

Esta Compañía efectuará dos expediciones extraordinarias á Cuba desde el Norte de España, una en cada uno de los meses de Octubre y Noviembre próximos, además de las oficiales de los días 19 y 21 de cada mes de los puertos de Santander y Coruña, respectivamente, para Habana y Veracruz.

Dichas expediciones extraordinarias serán realizadas por los vapores *Reina María Cristina* y *Alfonso XIII* en la siguiente forma:

Octubre.—Vapor *Reina María Cristina*. Salida de Bilbao el 8, de Santander el 9, de Gijón el 10, de Coruña el 11 y de Vigo el 12, para Habana y regreso, con las mismas escalas menos la de Vigo.

Noviembre.—Vapor *Alfonso XIII*. Salidas en las mismas fechas y con igual itinerario.

Las expediciones oficiales de Octubre y Noviembre las efectuarán los vapores *Alfonso XII* y *Reina María Cristina*, respectivamente, saliendo, como queda dicho, los días 19 y 21 de Santander y Coruña, respectivamente.

**SUCESOS**

**¿Infanticidio?**

El guardia de Seguridad núm. 1.279, Quintín Sanz Lucio, puso en conocimiento del Juzgado una carta en la que se daba cuenta de un enterramiento clandestino.

Quintín, con el auxilio de sus compañeros Pedro Ruiz, núm. 1.279, y Gerardo Rodríguez número 1.876, lograron la confirmación de lo que en el anónimo se denunciaba.

En la calle de las Huertas (en las Ventas) dió á luz una que fué asistida por una comadrona conocida por Petrilla. Según la comadrona, el niño nació muerto por no tener el tiempo necesario.

Petrilla está detenida por ser ella quien en terró el feto.

**Denuncia grave.**

D. Simón Gutiérrez, conductor de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, presentó ayer una denuncia en la Inspección de Vigilancia de la estación de Atocha.

El día 25 del pasado Agosto—no encontrándose en su domicilio el denunciante—recibió su hija un certificado; abierto el sobre, notó Antonia la falta de una letra contra el *Crédit Lyonnais*, por valor de 500 pesetas.

Dieron aviso al Crédito para que no abonase dicha letra; días después del aviso se presentó á cobrarla, garantizada por un comerciante del Pacífico, un individuo cuyas señas coincidían con las de Manuel Rodríguez Godoy, que es el carterero que llevó á D. Simón el certificado.

El empleado del Crédito D. Manuel Alexandre, de acuerdo con el jefe de Cartería, se presentó en Correos en ocasión de hallarse allí todos los carteros.

El Sr. Alexandre reconoció en uno de ellos, Manuel Rodríguez Godoy, al que se presentó en el Banco de Crédito para hacer efectiva la letra.

Detenido éste, negó toda participación.

**Robo.**

Salvador Peris Rúa, de cincuenta y siete años, casado, periodista, denunció hoy en la Comisaría de la Inlucsa que, con ocasión de encontrarse él y su familia fuera de su domicilio, pasó de las Acacias, 27, le fueron robadas 125 pesetas en metálico, un mantón de Manila, unos pendientes de oro con diamantes y varias prendas de ropa blanca. Como autor del robo acusa á Julio Adrado, á quien en otra ocasión tuvo de huéspedes en su casa y también le sustrajo algunas cosas.

**Arrollado por un carro.**

La Guardia civil de Canillas da cuenta de que el vecino de Torrejón de Ardoz Cándido García Orejón, de cincuenta y tres años, fué arrollado ayer por un carro que guiaba, produciéndole varias lesiones de pronóstico grave, para cuya curación pasó el lesionado al Hospital provincial de Madrid.

**Juegos imprudentes.**

El niño de siete años José Robledano González jugaba ayer «al paso» en la calle de Vergara, y durante el juego se fracturó el radio derecho por su tercio medio.

Fué asistido en la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

**Veronés -- Fotógrafo**  
**San Bernardo, 52.-Madrid**  
**Tres retratos artísticos: 3 pesetas**

**Banco de España**

**Obligaciones del Tesoro á 4 por 100.**  
Desde el día 19 del actual, podrán presentarse en la Sección correspondiente de las oficinas centrales de este Banco los cupones de vencimiento de 1.º de Octubre próximo de las Obligaciones del Tesoro á 4 por 100, emisión de 1.º de Enero de este año, para su pago, previo señalamiento por la Dirección general del Tesoro público.

Madrid, 16 de Septiembre de 1913.  
P. El Secretario general,  
Orestes Blanco-Recio.

Hasta el día 30 del corriente, á las dos de la tarde, se admitirán en la Secretaría del Banco proposiciones para el suministro de *Cok de gas inglés de llama larga y leña de pino* para el consumo del año en este Establecimiento.

El pliego de condiciones para el concurso estará de manifiesto en la misma Secretaría, Negociado de Conservaduría, desde esta fecha. Madrid, 16 de Septiembre de 1913.  
El Vicesecretario,  
Orestes Blanco-Recio.

**Espectáculos para mañana**

ZARZUELA.—A las 6 (moda), La señorita Ca. A las 10 1/2 (doble), La señorita Capricho. APOLLO.—A las 6, Molinos de viento. A las 7 1/4 (sencillo), La patria chica. A 10 1 3/4 (sencillo), El pretendiente. A las 11 1/2 La catredral. PRICE.—A las 9, Tierra baja. COMICO.—A las 6 (doble), Baldomero Pachón. A las 9 1/2 (sencillo), La última peticula. A las 10 3/4 (doble), Baldomero Pachón. NOVEDADES.—A las 6, De padre y muy señor mío. A las 7 1/4, Renato, conde de Luxemburgo. A las 9 1/4 Dora, la vida alegre. A las 11 1/2, De padre y muy señor mío. A las 11 3/4, Con permiso de Romanones. ALVAREZ QUINTERO.—A las 6 1/2, El ama de la casa. A las 9 1/2, La azotea. A las 10 1/2 (doble), Peplia Rey's.—Un crimen misterioso. ESJAVA.—Compañía de varietés.—A las 7 1/2, 0 y 1 1/2 (la última doble). Exi o inmenso de Amalia Isaura. SALON REGIO (plaza de España).—Cine-ma teatro.—Maravillosa escena animadas.—Secciones continuas de 5 1/2 á 1. Jueves matiné con regalos, todos los días laborables, precios populares.

De pedida y beneficio del notable ventríloco Sr. Juliano. Mañana debut de Davino et Pittis.

SALON MADRID.—Secciones á las 10, 11 y á las 12.—Selecto programa de cinematografía y varietés.—Escogidas películas.—Atracciones notables.

Bella Haydeé, Carmelita Chacón, Miss Ilda, María Monte-, Fátima la Sultana, Shabby Asens, Rosit, del dueto, Rosa Margot.

ESLAVA.—(compañía de varietés) 7; Seción Vermont.—Sencillo Biograf: Debut de la maravillosa Ariane-Esparza-Bachus Meallán. Debut Trio Lara.—Los Felitos y demás atracciones.

10; Sencillo. Biograf. Clara-Sol Fabrita-Bachus-Meán Hero.

GRAN VIA (Plaza del Callao). De 5 1/2 á doce y 3/4. Sección continua, estreno *Mano que Agarra* éxitos «Redención de un Angel» y «El forzador de Bloques». En breve «Los Gorrones Hambrientos».

TRIANON PALACE.—Secciones de cinematografía: año de la tarde á 8 1/2 de la noche.—A las 6 gana reunión de la buena sociedad.

MADRILENO.—Sección única doble de 7, 1 de la madrugada con las atracciones Circa, Moner de Triana, Angélica Muñoz, Granadina Flor de Lis, Mari Focella, El-Plá con sus danzas y Lola Cruz con «La Pulgaa».

COLISEO I'PERIAL.—Todos los días, de seis á doce y media, gran sección de cinematografía.—Importantes estrenos de las principales mar. CINE HISPANO-FRANCAIS (Alcalá, 76).—Sección continua de cinematografía de 5 á 12 1/4. La última serie empezará á las 10 3/4. Exhibición de las películas más sensacionales.

ROMEA.—Secciones á las seis, siete, diez y cuatroy once y media. Compañía internacional de varietés.—Cine-ma artístico.

La Española, la Carito, Conchita, Novelty, la Gardenia, les Mascotte, Rosalinda, los Bartels. Todos los días, á las siete, sección de gran moda, pogramas para familias.—Últimas novedades en películas, y toda la compañía de varietés.

LA GRUJA (salón para patinar, calle de Tetuan, 31).—Sesiones diarias: Por la mañana de 10 á 1; tarde, de 3 á 4; noche, de 10 en adelante. Bar confortable calefacción.

CIANTEGLER (plaza del Carmen).—Teléfono 2.720.—1 e seis á doce y media, sección continua de cinematografía. Éxitos: de «Esther» (1.000 metros), «La novia del fuego» «El vencedor del gran premio» y «Calis d' Squar».

El lunes, dos estrenos de 1.000 metros: «Darma sobre la locomotora» y «Lección sobre el abismo».

CINE HISPANO-FRANCAIS (Flor Baja 26). Sección continua de cinematografía de noche media á doce y media de la noche.

SALON DORE.—A las 6, 6 1/4 y Santa Isabel, 1.—Todos los días laborables, secciones continuas desde las cuatro de a tarde y los festivos por sección.—Éxito grandioso de las sensacionales cintas de largo metraje que á diario se estrenan.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cine-ma.—Sección continua todos los días de 4 á 12 1/2.—Nuevos programas á diario.—Lunes por la tarde gran moda. Jueves y domingos, matiné infantil, teléfono 1.278.

LUX EDEN.—(Glorieta de la iglesia de Chamberi).—Desde las cuatro todos los días grandes sesiones de cinematografía, á las 11 de la noche grandes regalos por sorteo.

Los viernes días de moda, una moneda de oro PETIT PALAIS.—Sección continua de cinematografía á diario, de cinco y media á doce y tres cuartos.—Estrenos diarios de las mejores Casas extranjeras, proyección de extraordinaria firmeza y claridad.—Butaca, 50 céntimos.

CIN MA X.—Salon de verano.—Teléfono 1.690.—Todos los días, sección única de cinematografía de cinco y media á u a.

Est

